

(Nadaljevanje)

Policisti so odšli iz goreče hiše. V kuhinji je zajokal komaj osem mesecev star Fridi. Policista sta pritekla še tja. Večji je dal brzostrelko manjšemu in mu ukazal, naj ustrela otroka. Vendar se je ta branil, zato je to storil sam. Krogle so ubile Fridija in zadele tudi desletno Ančko, ki se je skrivala za štedilnikom. Zgrudila se je s prestreljeno roko in čeljustjo. Vse to je opazoval brat Ciril, ki je tičal skrit pod klopjo, in slišal, kako sta policista zadovoljno ugotovila: „Sie sind schon erledigt!“ Mislila sta, da je mrtva tudi mala Ančka, nato pa sta odšla.

Ciril in mala Ančka, ki je ležala med ubitimi, sta za trenutek ostala nepremična. Nato sta skozi zadnja vrata zbežala iz kuhinje in se spustila v grmovje ob potoku, kjer sta se skrivala do jutra. Tam ju je zjutraj našla naša patrolja. To strašna noč je preživljala tudi sedemletna Malka, ki je padla zraven matere in negibno obležala tam z ranjenimi nogami. Patrolja je ranjeni sestrici obvezala in nato vse tri odpeljala k bližnjemu sosеду. Mali Ciril nam je pripovedoval o grozotah, ki jih je v svojem požganem domu preživel preteklo noč.

Tako je umirajoča rasistična moč, samo štirinajst dni preden je izdihnila, na Koroškem uničila še eno zavedno slovensko družino. Ni ga bilo starejšega koroškega partizana, ki ne bi bil poznal Peršmanove družine. Vsak partizan je bil tam prisrčno sprejet in postrežen z vsem, kar se je dobrega našlo v hiši. Tam smo se počutili kot doma. Peršmanovi otroci so poznali vsakega partizana po imenu. Prepevali so partizanske pesmi, nosili titovke in lesene puške. Kolikokrat so ti dečki stražili, medtem ko so partizani v njihovi hiši počivali, in brž obveščali, če so opazili kaj sumljivega. Zato smo onemeli ob tem, kar mo zvedeli od preživelih otrok in od patrolje.

Takih grozodejstev tudi od gestapovcev nismo pričakovali. Ob potrnosti smo se počutili kot sokrivci pri teh zločinih. Naslednjega dne smo se premaknili v Koprivno h kmetoma Kosu in Verdeltu. Dotok novincev, zlasti vlasovcev, pa je bil vsak dan večji.

Nemci so 28. aprila začeli z novo ofenzivo. S prvim mrakom so kurirji odšli v bataljone. Kmalu po odhodu smo zaslišali streljanje z več strani. Okrepili smo patrolje in zasede ter odredili dežurno enoto, da bi drugi borci brezskrbno počivali. Pred zoro smo se od hiš umaknili v gozd. Patrolje, ki so se vračale, so poročale o sovražniku, ki se je v večjih kolonah približeval iz doline Koprivne proti jugoslovansko-avstrijski meji. Krenili smo prek grebena in se spet ustavili pri

V gozdu je bilo še precej snega. Prišli smo na svežo gaz s sledovi nemških škornjev. Za trenutek smo se ustavili in preudarjali, kam kreniti. Bili smo prepričani, da so na grebenu pred nami že Nemci. Nazaj v dolino proti Železni Kapli nismo mogli. Sovražnik nas je obkrožil na majhnem prostoru. Odločili smo se za nadaljevanje po gazi, ki so jo naredili Nemci, in se za vsako ceno prebiti čez sedlo na solčavsko stran. Pri tej odločitvi smo se nekako spontano odločili, da gre v predhodnico skoraj ves komandni kader. Trdno smo bili prepričani, da bomo že v prvem naletu prebili sovražnikove položaje.

Vsi smo bili oboroženi z brzostrelkami, ki so bile pripravljene na strel. Vsa čutila so bila napeta do skrajnosti. Na vsakem koraku smo pričakovali kak nemški rafal. Tihotapili smo se kot volkovi, le tu in tam je pod nogami zaškripal sneg. Od napetosti nas je prevzela nervoza. Da bi že enkrat zaropotalo in pretrgalo to mučno negotovost!

Prvi v predhodnici je z roko pokazal v levo. Zagledali smo gaz, ki se je vzpenjala na majhen hribček. Dva borca sta krenila za nemško sledjo. Ko sta previdno pomolila glavi prek grebena, sta dvajset metrov stran



Na dvorišču je z najmlajšo hčerko ležala ubita gospodinja ...

ko gibale v bližini komunikacij in postojank.

Drugi ali tretji dan po prihodu h kmetu Mecesniku je prispela tja tudi patrolja prvega bataljona in pripeljala kakih trideset Avstrijcev in Nemcev. Nič kaj nismo bili navdušeni nad temi novinci, vendar jim tega nismo pokazali. Premišljevali smo, kam z njimi? Da bi jih razdelili po četah tretjega bataljona, nam ni bilo všeč. Slednjič smo ustanovili avstrijski bataljon, kamor smo vključili tudi Nemce, ki so bili v drugih enotah. Nastalo je vprašanje poveljstva za to

Dne 6. maja mi je šifrantka sporočila, da ima nujen telegram. Prebral sem ga enkrat, dvakrat, nato tretjič in se skrivnostno smehljajal. Nisem mogel verjeti črkam, kajti šele nekaj dni je minilo od Peršmanove tragedije in ofenzive, ki so jo uprizorili proti nam. Zdej pa telegram s tako vsebino! „Avstrijska armada je kapitulirala. Dobite tanke in kamione in naravnost v Celovec. Tam morate biti pred Angleži!“

V štabu smo ponovno brali telegram, razmišljali in zopet brali, da bi pravilno razumeli, kaj zahteva od nas poveljstvo cone. Kamioni in tanki so bili še pri Nemcih, in sicer daleč. V bližnjih postojankah jih ni bilo, pa tudi kamioni so bili redki. Odločili smo se, da bomo takoj odrinili proti Celovcu in mimogrede razoroževali vse nemške patrolje. V hiši je zavladala skrivnostna tišina, le pisalni stroji so ropotali in pisali pozive, povelja bataljonom. Kurirji so kmalu odhiteli na vse strani. Njihove naloge niso bile lahke, kajti naše enote so se morale neprestano premikati in ceste, ki so jih morali prečkati, so bile pod sovražnikovim nadzorstvom.

Ob dvanajstih smo prisluhnili radijskim poročilom. Tokrat smo slišali, da je avstrijska armada res podpisala kapitulacijo. Med borci je zavladalo nepopisno veselje. Toda še vedno sem premišljeval, da svoboda morda še ni tako blizu, kot si predstavljamo. Spomnil sem se veselja ob kapitulaciji Italije, ko so mnogi mislili, da nas od svobode ločijo le še dnevi. Sicer je bilo zdej drugače, toda vendarle ...

Po kosilu smo odrinili v dolino Bele. V koloni je bilo okoli trideset mož. Posadki v Beli mo poslali kmeta s pismom za vdajo, vendar kmeta ni bilo nazaj. Mudilo se nam je, zato smo nadaljevali pot proti Obirju. Za nami je bilo že okrog trideset kilometrov hude poti.

Spet smo v postojanko pri Kališniku poslali domačina s pismom za vdajo in po daljšem počitku krenili proti postojanki. Nemci so pobrali nekaj opreme in jo popihali v močnejšo postojanko v Sele pri cerkvi. Videli smo le še zadnji del kolone, kako hiti proti Selam. Približali smo se postojanki in spet poslali poziv, naj se predajo.

(Konec prihodnjic)

Poslednji meteži ob Dravi

IVAN URANIČ - DRAGO

opazila skupino Nemcev, ki so se z rokami, globoko potisnjenimi v žepe, nemirno prestopali po snegu. Niso nas slišali in ne videli, mi pa smo na greben postavili puško-mitraljez, da bi v primeru potrebe vžgali po Nemcih.

Predhodnica se je približevala sedlu, kjer smo pričakovali zasedo. Ustavili smo se in prisluhnili, a nič nismo ne slišali ne videli. Gaz je zavila v levo in po cesti proti Kosovi kmetiji. Prek sedla se je pognal prvi, za njim drugi, tretji in vsi. Prehod smo zavarovali z zasedami in kolona se je varno premikala dalje. Kazalo je, da Nemcem ni bilo do srečanja z nami. Megle so se leno vlačile okrog Olševe in prikrivale naše gibanje, le včasih so se skozi v dolini pokazale kmetije, okrog katerih so postopali nemški vojak.

Zaradi zapadlega snega je bil naprej edini prehod čez sedlo na Olševi, kjer steza vodi iz Koprivne v Solčavo. V obsežnejših hajkah je bila tam vedno močna zaseda, nadejali smo se je tudi zdej, toda ni je bilo. To je dokazovalo, da so Nemci natanko vedeli, kje se je zadrževala naša enota, zato so nas obkrožili na ožjem prostoru. Od tam pa smo se spretno izvlekli. Rešilo nas je to, ker mo naprej hodili kar po gazi, ki so jo pred nami naredili Nemci.

Popoldne smo se ustavili pri Mecesniku, na eni izmed redkih kmetij, ki so še ostale po dvakratnem požigu solčavske okolice. Čeravno so nas nemški oddelki neprestano zasledovali in napadali nismo mirovali. Sovražnika smo napadali z majhnimi skupinami, ki so se lah-

no enoto. Med našimi borci so bili le redki, ki so obvladali nemščino in bi bili hkrati sposobni za tako odgovorne dolžnosti. Končno smo ves komandni kader izbrali kar iz njihovih vrst, le za komisarja smo dali starega borca, tovariša Kosa, ki je bil izkušen politični delavec. Poleg tega je tudi nemščino tolkel za silo. Kos ni rad prevzel odgovorne in težavne funkcije, a primernejšega nismo imeli. Za komandanta je bil postavljen bivši nemški poročnik, ki je pred dobrimi desetimi dnevi prišel k nam z vso podrejeno policijsko posadko. Pozneje nam ni bilo žal, da smo tako ukrenili.

Zgodnje pomladansko sonce je ogrevalo južne strmine Olševe. Prav prijetno smo se počutili pred Mecesnikovo kmetijo.



Ob Dravi partizanska puška počí,
in po grobovih davno spavajoči
se dramijo: „Spet gre za staro pravdo!“
Pokonci! Z njimi! Zdej se naj odloči!

Oton Župančič

kmetu Mozganu. Na poti, ki vodi v Koprivno, smo postavili zasedo.

Zaklali smo vola. Mesar ga je še drl, ko je zaseda začela streljati na bližajočega se sovražnika. Ta je bil v premoči in je zasedo potisnil z grebena. Umikali smo se v dolino Lepene, jo prekoračili in se ustavili pri kmetu na majhnem grebenu med Lepeno in Remšenikom. Drugi dan navsezgodaj smo dobili sporočilo, da se iz Železne Kaple proti nam pomikajo velike kolone nemške vojske. Postegnili smo se na greben in z roba gozda opazovali dolino in grebene, ki vodijo proti planini Olševi in Snežniku. Kmalu so izvidnice odkrile dolge nemške kolone. Začeli smo se vzpenjati na Olševo, sovražnik pa se nam je vse bolj približeval.

Ponoči je snežilo in za nami je ostajala sled. Ena nemških kolon nam je sledila, druge so hodile vzporedno z njo. Pod Marolčevim vrhom smo krenili po južnem pobočju.

